

В Диссертационный совет Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской Академии наук
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка,
д. 30/1, тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

ВОРОНИНОЙ Натальи Александровны

«Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни
южноафриканского общества в течение XX-начале XXI вв.»,
предоставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Диссертационное исследование Вороной Натальи Александровны «Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни южноафриканского общества в течение XX – начале XXI вв.» посвящено актуальной и недостаточно изученной в отечественной африканистике теме. До сих пор ни одно крупное исследование в российской африканистике не было посвящено роли церквей в общественно-политической жизни Южной Африки в период после 1994 г.

Сформулированные автором объект и предмет исследования не вызывают возражений, цели и задачи представляются оправданными. Структура работы выглядит вполне логичной и соответствует поставленным задачам. При рассмотрении первичных источников особого внимания заслуживает анализ законодательной базы, в частности, национальной политики по вопросам религии и образования; законов и законопроектов по вопросам земельной реформы; законодательных инициатив Южноафриканского совета церквей, в ч. «Кампании по народному бюджету» (*People's Budget Campaign*).

Актуальность и научная значимость избранной темы не вызывает сомнения. Присутствие церквей в общественно-политической жизни южноафриканского общества является одним из важных «измерений» внутривнутриполитической жизни ЮАР, игнорирование которого затрудняет проведение глубокого анализа развития ситуации в стране и регионе. В диссертации рассматриваются важнейшие политические события, в которых

принимали участие организации протестантских церквей, в том числе, произошедшие в самое последнее время, в частности, создание клерикальной партии «АТМ» и её участие во всеобщих выборах 2019 года. Хотя «АТМ» заняла два места в парламенте, её роль в обществе весьма активна. В феврале 2020 г. партия выступила с инициативой вотума недоверия президенту республики С. Рамапосе. Кроме того, до сих пор выясняется вопрос о возможной роли бывшего президента в создании этой партии. На примере АТМ автор хорошо показывает важную взаимосвязь между церковью и государством в современном южноафриканском обществе.

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что автор стремится объединить количественные и качественные методы исследования, а также выявить тенденции и зависимости в общественно-политической ситуации южноафриканского общества и вписать их в исторический контекст.

Очевидна и практическая значимость диссертационного исследования, которое может быть полезно различным организациям и ведомствам, работающим на африканском направлении, а также в преподавании ряда учебных дисциплин по направлениям «Всеобщая история», «Международное комплексное регионоведение», «История международных отношений» и др.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Натальи Александровны Ворониной на тему «Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни южноафриканского общества в течение XX начале XXI вв.» соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 28.08.2017 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Заведующий кафедрой конституционного
и международного права
Университета управления «ТИСБИ»
доктор юридических наук, профессор
Мезяев Александр Борисович

Место работы: УВО «Университет управления «ТИСБИ»
420012, г.Казань, ул. Муштари, 13.
Тел.: (843) 294-83-33
Адрес: 420139, г.Казань, ул.Дубравная, д.17, кв. 56.
Тел.: +79991569132
Электронная почта: alexmezyaev@gmail.com

